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潜研精思，学术相伴 

【热点回顾】 

学习必然需要资源，学会学术资源的查找利用是每个大学生的必修课。身为

上财的一员，我们身处学术研究的试验田，在沉浸于学术研究的日夜中，在参与

各类学术活动和竞赛的过程中，我们是否反思过自己获取学术资源的方式呢？又

有没有做出学术不端的行为或被它所困扰呢？  

【图说天下】 

本次调研采取问卷形式，共回收 260 份有效问卷，其中大一学生 216 名，占

比 83.07%。 

一、 学术活动参与情况 

由于受访同学多数来自大一，专业知识水平还有待提高，获取学术资源的能

力还有待增强，因此参加过学术活动的仅占少数（29.23%）。希望大一的同学们

在今后的学习生活中能够积极将所学用于实践，在各类学术活动中展现自己。详

细情况见图 1。 

图 1：参与学术活动情况 
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二、 参与学术活动的目的 

同学们为了各种各样的目的参与学术研究，其中最主要的目的是为锻炼能力

（84.21%）。同时，同学还希望能够通过学术竞赛获得奖学金加分（31.58%），

或是获得一些二课学分（26.32%）和经验加成，增强在学业中的竞争力。参加学

术活动的价值也不言而喻。具体情况见图 2。 

 

图 2：参与学术活动的目的 

 

三、 获得学术资源的主要渠道 

同学们获取资源的渠道较多样化，图书馆（78.84%）在其中发挥了非常重要

的作用。其次，同学们也乐于寻求师长的帮助(76.92%)，向他们讨教经验。同时，

中文外文数据库（73.08%）等资源网站也帮助同学们接触丰富的学术资源，为实

现学业目标打下坚实的基础。详细情况见图 3。 

 

图 3：获得学术资源的主要渠道 
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四、 获取学术资源时最大的困难 

近六成的同学的困难来自于自身的能力欠缺，对于如何分辨资源的优劣，如

何使用信息检索工具还存在不少问题，侧面反映出对大学生（特别是大一新生）

进行学术资源查找利用培训是不可或缺的。当然，也有少数同学表示没有碰到任

何困难。具体情况见图 4。 

 

图 4：获取学术资源时最大的困难 

 

五、 遭遇学术不端的情况 

学术不端行为是指在建议研究计划、从事科学研究、评审科学研究、报告研

究结果中的捏造、篡改、剽窃、伪造学历或工作经历。近半数同学表示遇到过学

术不端的行为，可见不同程度的学术不端情况在日常学习生活中屡见不鲜，严重

扰乱了大学的学术风气。这无论是对大学的科研状况、学校声誉，还是对学生素

养的培养都是百害而无一利的。详细情况见图 5。 
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图 5：是否遇到过学术不端的行为 

六、 对学术不端行为的认识 

大多数同学可以分辨一些明显的学术不端行为，但部分学生不清楚适当参考

学术成果并进行合理引用不属于学术不端行为，这也侧面反映出同学们对学术不

端行为的了解还有待提高。具体情况见图 6。 

 

图 6：学术不端行为包括哪些情况 

 

七、 对学术不端行为的看法 

大多数同学能够理性看待学术不端行为，认为需要具体情况具体分析；认为

不能容忍且必须惩罚（29.23%）的同学也占到了很大一部分，说明同学们对这一

行为持否定态度，杜绝此类行为发生的态度坚决。详细情况见图 7。 

是
46.88%

否
53.12%

81.54%

70.77%

53.85%

70.77%

41.54%

3.08%

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

直接拷贝他人的文章且不做注释

将他人文章修改后添加到自己文章中

复述他人观点

调研时编造一些缺少的数据

参考别的同学的学术成果

其他



5 
 

 

图 7：对学术不端行为的看法 

八、 对学校在帮助学生增强学术研究能力方面的改进建议 

在同学眼中，增强学校学术研究能力最重要的是完善图书馆和数据资源库。

开展更多学术活动和比赛，增加运用学术资源的机会，从而增强学术研究能力也

不失为好的选择；对于学术不端行为，学校也应加大惩处力度，净化学术环境。

具体情况见图 8。 

 

图 8：对学校在帮助学生增强学术研究能力方面的改进建议 

 

九、 最希望在参加学术活动时得到的帮助 

近半数的同学希望从经验更丰富、专业水平更高的师长处获得帮助，也有相

当多的同学希望拓宽资源获取的途径（32.31%）。一部分同学也看重互相之间的
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经验分享（15.38%）。详细情况见图 9。

 

图 9：最希望在参加学术活动时得到的帮助 

 

【小编说事】 

从本次调研可以看出上财学子有着不错的学术资源利用能力，对学术不端行

为也能够以正确的态度对待，但在学术研究参与度上还有所欠缺。希望今后同学

们能够积极利用学校资源参与学术活动；同时在学术实践中，坚守学术的底线，

杜绝学术不端行为，做一个堂堂正正的学术人。同时，我们也期待学校未来拥有

更多更好的资源使我们的学术之路更加畅通无阻，制定更完善的制度惩处学术不

端行为使我们的学术环境更加美好。 

 

调研员：孙瑜诗、项烨宸、项欣泉、戴凌昊、赵沛坚、陈亦丹、梁思佳 

编  辑：赵沛坚、洪济平、仝  帅 
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